

做文明人给湛山增辉 创文明城为市南加油

湛山街道全方位开展新时代文明实践活活动,多措并举创建文明城

□文/图 半岛记者 高晓飞

文明是城市之魂,道德是立身之本。为强力推进文明城市建设,提升公共文明素养,各种创建活动正在湛山街道如火如荼地开展,从营造创建氛围到开展志愿服务,从拆除违法建筑到树立文明典型……本期社区报,半岛记者通过镜头的形式,带您走进湛山街道文明城市创建的工作中去,学习身边榜样,感受文明力量。我的湛山我的家,社区的长治久安、文明和谐需要居民携手共建。在此,湛山街道也呼吁居民增强文明意识,摒弃不文明陋习,不但要做一名新时代的文明践行者,更要做一名文明宣传者。

镜头一:文化活动 文化嘉年华,共叙邻里情

中秋节前夕,秀湛路社区的工作人员在紧张的忙碌中收到了一份小惊喜。9月21日中午,秀湛路社区来了一群小客人,他们是新湛路幼儿园的小朋友。小朋友们在老师的带领下,排着长长的队伍,每个人都端着一个精致的小月饼,他们高兴地来到社区工作人员面前,送去祝福。同一天,仰口路社区开展了“画中秋迎国庆,书画艺术笔会”,众多书法爱好者齐聚一堂,表达对伟大祖国的无限热爱。

近日,历时3个月的湛山街道第七届社区嘉年华于9月19日、20日落下帷幕。在本年度的汇报演出中,集结了社区各支文化队伍。这是一场社区居民自编自演、亲力亲为的演出,全部节目由社区优秀文化队伍和文艺骨干倾力奉献,既亲民接地气,又时尚华丽。据悉,3个月的时间里,湛山街道共举办了露天电影、手工培训、苏绣体验日、书画笔会、插花讲座等丰富多彩的活动。

镜头二:文明宣告 娃娃学礼仪,居民学公约

为迎接创建全国文明城市工作,湛山街道充分依托宣传栏、电子显示屏和多媒体等载体,加大社会主义核心价值观宣传和孝德教育、廉政文化、中国梦、关爱未成年人等公益广告的扩面提质宣传力度,为社区居民群众提供更好的精神文明宣传窗口。

9月6日,盐城路社区组织辖区楼组长和部分居民代表学习了“社区居民公约”,提高社区居民对社区文明工作的知晓率和参与率,营造和谐文明社区,把社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。会上,为充分理解公约内容,工作人员逐一讲解了公约条款,并结合近期社区工作中遇到的真实案例进行分析。

9月16日上午,《弟子规》公益亲子课堂在盐城路社区准时开课,本次课程主题为“礼仪教育”,共吸引了28个家庭参加。此次课程从鞠躬到待人待物,主讲朱绪庆老师亲自示范,并针对孩子一一教导。通过学习本次课程,孩子们渐渐理解了弟子规的总纲,并学会了鞠躬行礼等基本规范,培养了礼仪意识和道德素质。

镜头三:平安建设 整治群租房,隐患零容忍

经过前期的摸排和人民群众的举报,湛山社区以对群租房零容忍的态度,通过边排查、边认定、边整治、边巩固的工作方法,多措并举、重拳出击,打响了一场整治群租房的攻坚战,取得了阶段性成果。8月23日,湛山社区为落实出租房安全隐患的整改工作,联合湛山派出所,来到新湛路一处群租房进行检查整治。

整治排查过程中发现,电线裸露未穿管保护现象严重,房间内的插排随意悬挂,未做到人走断电,同时,现场卫生环境差,存在严重的安全隐患。社区工作人员边检查边指出问题,向负责人强调了隐患的严重性,并下达整改通知书责令其立即整改。派出所民警现场考核业主灭火器的使用及火灾应急处置能力,业主意识到自身消防水平的不足,保证加强消防知识学习。

镜头四:志愿服务 创建文明城,你我共践行

9月15日,湛山街道开展“提升环境品质,建设美丽青岛”义务奉献活动,来自区机关、湛山街道办事处、驻区共建单位党员干部和社区党员、居民、志愿者等176名义务奉献志愿者来到现场,全民参与“美丽青岛行动”,对湛山街道辖区老旧居民楼院、背街小巷、农贸市场周边,以及重要街道进行卫生大扫除,出动保障垃圾运输车辆2台次,清理各类垃圾近3吨。

无独有偶,9月15日上午,湛山街道各个社区也纷纷开展美丽青岛行动。其中,仰口路社区联合湛山疗养院开展共建活动,清理仰口路18号宣传栏后草丛、晓望路16号、18号、20号院内杂草等多处,20余人不惧日晒与蚊虫叮咬,为建设美丽青岛做贡献。

镜头五:环境整治 无人机助力,拆楼顶违建

9月17日上午,由市南区区治违办、市南区综合执法局、湛山街道办事处、湛山社区、拆违施工队组成的综合执法组,出动吊车等高空设备,对太平角六路11号楼顶违建进行了拆除,拆除面积20余平方米。

据了解,本次拆除的太平角六路11号顶楼违建初建于2017年初,在未办理任何审批手续情况下,借装修之机进行楼顶违法建设,破坏了原坡屋面进行“坡改平”。此类顶楼违建破坏楼体结构,存在给临近住户遮挡阳光、屋顶漏雨等问题,且有极大安全隐患,拆除此项楼顶违建刻不容缓。市南区治违办、湛山街道治违办及街道执法中队针对此处违建做了大量工作,当事人拒不配合执法工作,登门30余次均未能入户勘察现场,对承诺的自行拆除时间一拖再拖,采取了“不开门,不应答、不接电话”的方式对抗执法。对此,湛山街道采用

无人飞机航拍研究,多部门联合调查,最终确定了拆除预案,在当事人仍拒绝配合拆违工作的情况下,通过吊车将施工人员、设备送到屋顶进行拆除作业。



湛山街道开展“美丽青岛行动”。



秀湛路社区中秋节前夕被一群小朋友暖了心。



仰口路社区通过笔会沟通邻里情感。



湛山街道第七届社区嘉年华落下帷幕。



盐城路社区开展《弟子规》公益亲子课堂。



湛山社区太平角六路11号违建被拆除。

[文明人]

海岸线巡逻者,托起一片生机

盐城路社区居民王磊27年来陆续救援落水者20余名

□半岛记者 高晓飞

在音乐广场沿海一线附近,常能看到一位身着红色救生衣的大叔四处溜达,见到离海浪太近的游人便高声劝阻,成为海岸线的安全护卫。就是这位皮肤晒得红黑、相貌平凡的中年男人,27年来已陆续救援海边落水者20余名,他叫王磊,1965年出生,盐城路社区居民,曾荣获“青岛市见义勇为”、“市南区见义勇为”等称号。

虽然水性一般,但参加过多场救援培训、有过多次救援经历,让王磊的救援经验很是丰富,“下海救人要看浪讲力道,浪撤的时候下海去找人,浪打的时候往回拉人,不然被救的人容易受伤,救人的也很危险。”王磊说。漫漫救援路上,王磊结识了一群志同道合的好兄弟,蛋糕店的小田、音乐广场的老崔……大家爱游泳、热心肠,他也从开始的单打独斗到彼此照顾,一起救人,救援的成功率和效率都高了很多。每逢被人夸赞“王磊好样的”,他总是谦虚地摆摆手忙说:“都是大伙的功劳。”

身为救援人,王磊最害怕的是被救者的感谢。2013年的寒冬,音乐广场海域一名60多岁的老人突然跳海轻生,王磊与王建新、退伍老兵刘敬跳入冰冷的海中,齐心协力将漂出20多米远的老人成功救上岸。被救老人的女儿找到

王磊的家,当面向他道谢,在离开前,悄悄地把一笔钱藏到了王磊家的电脑桌下面,被王磊发现,从家里追出来,执意要将钱还回去,几番争执,对方才把钱收了起来。

“看到落水的怎么能不救,这是良心上的事儿。”王磊说道。去年8月,一对父女不慎落海,王磊第一个跳进海里钻入排水口处,与市民付守库联手开展救援,因为排水口“吸力”很大,救援一度危险重重,经过不懈努力,终于将男子拽出了排水口。因为这次救援,王磊的左腿筋腱拉裂,肌肉肿胀许久才消退。“那天浪太大了,我放在岸边的衣服、手机都被大浪卷走了,最后没办法,几乎光着身子骑电动车回家的。”提起这段经历,王磊哈哈大笑。

除了下海救人,日常生活中,王磊也经常做好事。有一次,路边碰上了一起事故,因担心肇事车辆逃跑,在警察来之前,王磊一边担心着老人情况,一边眼盯着肇事司机,一直等事故处理结束后才离开。

多年来,王磊做过的善事不胜枚举,也得到了家人的极力支持。现在全家人都是他的粉丝,小女儿高中入学还邀请他到学校发言,给孩子们讲安全知识,“能成为孩子们心中的英雄,我觉得很骄傲。”王磊说。

长岛郭涛民警,我们想谢谢您

秀湛路社区居民杨德仁参加战友聚会途中发生一件感人事

□半岛记者 高晓飞

“我们都特别感谢这位民警,他的所作所为,让我们终生受益。”今年56岁的秀湛路社区居民杨德仁现在回想起7月底发生的这一幕就感慨万分。他告诉半岛记者,他一定要好好表扬表扬这位优秀的人民警察,多亏他的帮忙,他和战友才能化险为夷,顺利回到家乡。到底发生了什么事让杨德仁一直感怀在心,且听他细细道来。

原来,杨德仁是一名退伍老兵,已经离开部队37年了,离开部队很久的他和战友们怀念军旅生活,决定7月底前往相聚。“我们部队在蛇乳岛,大家从四面八方前往,青岛一行我们有三人。”杨德仁说,由于大雾天气,导致他和战友等三人滞留在了长岛。

意外就在这时发生了。7月29日下午,刚刚到宾馆打算好好休息的他,突然听到楼下大喊出事了,他赶紧下楼一看,当场傻了眼。“我的一个战友下楼时脚底踩空,不慎从台阶滚下,头部重重撞在了宾馆的玻璃门上,将玻璃门撞碎

了。”杨德仁回忆,当时战友血肉模糊,现场一片狼藉。慌了神的杨德仁和另外一名战友都有些不知所措。于是两个人一个去路边拦车,一个照顾受伤战友。急忙跑出去的杨德仁这时看到了正在码头执勤的一位民警,他立马上前,希望对方施以援手。让杨德仁没想到的是,这位民警二话不说,将不远处的车开来,拉着浑身是血的战友就往县医院跑,途中并不断打电话联系医生。在缝线过程中,受伤的战友疼痛难忍,杨德仁和战友根本招架不住,此时这位民警用力握着伤者,协助医生救助。在民警的帮助下,杨德仁的战友顺利脱险。

随后,民警又将杨德仁一行三人送回宾馆。“整个过程,民警发挥了积极的正能量,我们为他这种见义勇为的行为点赞,为他这种助人为乐的精神点赞。”杨德仁说,千言万语都不足以表达他的感谢,由于当时时间紧张,他只记得民警叫郭涛,应该在长岛码头警务室工作。等战友的伤情好了,他们打算再次前往长岛,好好感谢一下这位高高帅帅的民警,感谢这位人民好警察——郭涛。

湛山街道社区居民公约

为创建文明和谐社区,促进城市基层稳定,把社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。根据国家有关法律、法规和政策,结合湛山街道社区实际,经居民会议讨论,特制定以下公约,望全体居民严格遵守执行。

一、爱党、爱国、爱社会主义,积极响应政府号召,认真履行公民各种义务,团结一心为构建和谐社区做贡献。

二、自觉遵守文明道德守则,大力倡导“讲文明、守公约、除陋习、树新风、提素质”,勤俭节约,反对铺张浪费。

三、邻里和睦,相互尊重,团结友爱,敬老爱幼;遵纪守法,礼貌待人,讲文明语言,行文明礼仪,养成文明习惯。

四、爱护公共卫生,生活垃圾及时分类入箱,做到不吐痰,不乱扔垃圾,不毁坏绿地,不在公共场所吸烟,不说粗话脏话,不乱涂乱贴,不随地大小便,爱护社区环境。

五、不在住宅周围乱搭乱建,楼道内不乱堆乱放,保护楼道干净整洁。

六、学法、知法、守法,自觉维护社会治安和公共秩序,见义勇为,同一切坏人坏事和不良行为作斗争。

七、学习科学文化知识,开展文明健康的文娱活动,不看淫秽书刊、录像等,不参与赌博、吸毒,不做违法犯罪的事。

八、自觉遵守公共秩序,搞好公共卫生,自觉维护社会和公众利益,为净化、美化绿化社区做贡献。

九、自觉实行计划生育,反对男尊女卑思想观念,树立女儿也是传后人的新型的婚育观,违反计划生育规定的不再享受所有惠民政策。

十、扶贫助困,为失业人员、无业居民、困难户帮扶服务,送温暖、献爱心。

十一、团结互助,搞好邻里关系,争做“五好文明家庭”,共建文明社区,人人争取在单位做个好职工,在家里做个好家长,在学校做个好学生,在社区做个好居民。

十二、尊老爱幼,在社区内努力创造老有所养、少有所学、幼有所托、贫有所济、残有所助、病有所医、难有所帮的社区环境。

有安全,更祥和

——致广大居民的一封信

广大居民朋友们:

国庆即将来临,首先祝广大居民朋友节日快乐!节日期间,走亲访友、外出游玩等活动频繁,安全风险显著提高,湛山街道办事处提醒您在节日期间注意以下安全事项:

一、开展消防安全自查和疏散逃生演练,及时清除阳台、楼道的可燃物,不占用疏散通道,不超负荷用电,不私拉乱接电线,外出时随手关闭电源、气源,教育孩子不要玩火。

二、对家庭燃气胶管和灶具进行气密性检查,防止发生燃气泄漏,进而引发事故。一旦发现燃气泄漏,要迅速关闭燃气阀门,敞开门窗通风。严禁触动电器开关和使用明火,应到室外安全区域拨打报警电话(火警:119,燃气抢修:96556或12319),疏散周边人员。

三、不使用违规改装的电动车,不得将电动车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处,应按照使用说明书的规定进行充电,不私拉乱接电源线路。

四、外出游玩时,要遵守交通规则,注意行车安全。不要携带汽油、柴油、酒精、烟花爆竹等易燃易爆危险品乘坐公共交通工具,不要轻易去未开发的旅游景点游玩,不要在野外动火、燃放烟花。

五、进入人员密集场所时,要注意观察并留意场所疏散通道、安全出口、消防器材的位置,遇到火灾时,沉着冷静,用湿毛巾或衣物捂住口鼻,按疏散指示标志迅速有序逃生。

湛山街道办事处